

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)當地時間14日 下午5時許,中國國家主席胡錦濤和夫人劉永清乘坐的 專機平穩降落在丹麥首都哥本哈根的凱斯楚普國際機 場。這是兩國建交62年來,中國最高領導人首次對丹 麥進行國事訪問。丹麥女王瑪格麗特二世攜多位王室 成員親自到機場迎接。訪問期間,中丹將共同舉辦雙 邊經貿活動,並簽署多項政府間合作文件和商業協 議,涉及促進雙向投資、避免雙重徵税、節能環保、 可再生能源、農業、教育、文化等多個領域。

中國元首首訪

胡錦濤此訪也是今年以來中國最高領導人第一次踏 訪歐洲。訪丹期間,胡錦濤主席將會見瑪格麗特二世 女王,與托寧-施密特首相舉行會談。

結束對丹麥的國事訪問後,當地時間16日下午,胡 錦濤將啟程赴墨西哥洛斯卡沃斯,出席二十國集團領 導人第七次峰會。胡錦濤將在會上發表重要講話,闡 述中國對有關重大問題的立場主張。峰會間隙,胡錦

濤還將會見一些國家的領導人

出席G20峰會 陣容強大

胡錦濤此行攜強大陣容,包括國務院副總理王岐 山,中共中央書記處書記、中央辦公廳主任令計劃 中共中央書記處書記、中央政策研究室主任王滬寧 國務委員戴秉國,外交部部長楊潔篪,國家發展和改 革委員會主任張平,財政部部長謝旭人,商務部部長 陳德銘,中國人民銀行行長周小川,外交部副部長崔



麥女王瑪格 麗特二世在 機場舉行的 歡迎儀式。 新華社

天凱,外交部副部長宋濤和胡錦濤主席辦公室主任陳 世炬等。

中國外交部:漁船作業不違法 菲勿攪局複雜化

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)有消息 指,印尼、菲律賓、越南和文萊四國海軍正研究 在南海的印尼納土納群島附近海域實施聯合巡 邏。中國擁有該海域的部分所有權。日本媒體分 析,四國海軍此舉含有監視中國漁船「非法捕 魚」、抗衡中國「擴大南海霸權」的目的。14日, 外交部發言人劉為民在例行記者會上說,希望菲 方與中方相向而行,通過外交渠道妥善處理黃岩 島問題。而軍事專家認為,四國「抱團」是為了 使南海問題國際化、複雜化,欲把中國合法的捕 魚活動變得不合法。

本《讀賣新聞》前日引述一名印尼軍方人士介紹, 越菲各國以往單獨行動,各自在本國的專屬經濟區 巡邏。實施聯合巡邏後,各國海軍艦船將通過無線電交 换信息、協調行動、從而提升監視效果。報道稱、在納 土納群島海域,除上述四國劃定了專屬經濟區外,中國 也宣稱擁有部分海域的所有權,在漁政船護航下,中國 漁船屢次來此強行「非法捕魚」。上述印尼軍方人士説, 四國實施聯合巡邏是因為意識到要對中國展示東盟的團

專家:抱團打群架 南海問題複雜化

不過,印尼《雅加達郵報》網站13日刊文指出,統一陣 線不會幫助到任何人,尤其印尼,反而會因此成為最大 輸家,失去在地區新興經濟體中的領導地位。文章稱, 統一陣線或許為捲入南中國海爭端的東盟成員國帶來短 暫的少量利益,但它對東盟整體而言將是有害的。因為 中國不可能屈服於東盟的壓力。中國在「擱置爭議、共 同開發」的政策以外已經沒有進一步妥協的空間

中國軍事科學學會副秘書長、少將羅援認為:「菲律 賓等四國海軍實施聯合巡邏的目的在於,他們想抱團和



國抗衡,於是他們便彼此捆綁在一起。這種舉動就會使 「南海問題國際化,把雙邊問題變成多邊問題,使南海問 題更加複雜化。」

對於外媒認為四國聯合的目的旨在監視中國漁船「非 法捕魚」等,羅援表示,此舉頗有「顛倒事實」之意。 「這樣的行動會使我們在自己領域內正常的漁業活動變為 不正常,合法變為非法。反過來,他們幾國侵犯中國主 權的非法活動變成合法化,不正常行動變為正常巡邏。」

在南海問題上,此前菲律賓就曾鼓動東盟成員國「抱 團」以抗衡中國,然而這種造勢並沒有獲得成功。而對 於此次印尼、菲律賓等四國海軍重提「合縱」,羅援認 為,這種行動實際上對東盟本身也是一種傷害,使東盟 呈「破碎化」。

外交部: 盼菲方相向而行

菲律賓總統阿基諾日前表示,菲中關係互利共贏,應 持續加強合作,目前雙方正致力於通過外交手段和平處 中國『打群架』。」這四國中任何一國的實力都無法與中 領土和海域,菲中應根據國際法相互尊重主權。

中國外交部發言人劉為民14日在例行記者會上回應説 中方注意到阿基諾總統重視中菲關係的表態。中方同樣 重視發展中菲關係,希望菲方與中方共同努力,推動兩 國關係健康穩定發展。

他表示,關於黃岩島事件,中方已多次表明立場。目前 中國漁船在中國黃岩島海域進行正常漁業生產作業,中 國公務船繼續為中國漁船、漁民提供管理和服務,形勢 總體趨向緩和。中方希望菲方不要再採取使事態複雜 化、擴大化的行動,與中方相向而行,通過外交渠道妥 善處理有關問題

同時,他強調,根據菲律賓法律,菲律賓官方多次確認 黄岩島不在菲律賓領土範圍之內。《聯合國海洋法公約》 並不是確定領土歸屬的國際法律規則。由此可見,黃岩 島主權屬於中國是毫無疑問的。

在記者會上,有記者問,中國漁船仍在黃岩島海域進 行漁業生產作業,這是否與中方頒布的休漁令衝突?劉 為民說,中方頒布的休漁令對於休漁範圍有所限定,並 非禁止所有作業。目前在黃岩島海域作業的中國漁船並 不違反休漁令。

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)美國五角大樓13日 宣佈,美韓日將於21至22日在 朝鮮半島以南海域舉行聯合軍 演, 這將是有史以來三國首次 舉行聯合軍演。美國防部稱, 部署在駐日美海軍橫須賀基地 的「喬治·華盛頓」號核動力 航母將參加軍演,軍演將有助 於加強美日韓在防止大規模殺 傷性武器擴散以確保海上安全 及救災等領域的合作。

共同社報道分析稱,美日韓 此舉意在「制約」朝鮮及「海 上活動日益活躍」的中國。對 於此次軍演,中國外交部昨日 回應稱,國際社會尤其是亞太 國家應該多做維護朝鮮半島以 及東北亞地區的和平穩定的事 情,而不是相反。

此外,美國防部稱,三國聯 合軍演甫一結束,美韓海軍將立即於23 至25日在黃海海域舉行常規航母演練, 其後美軍「喬治·華盛頓」號航母將訪 問韓國釜山港。



口

文:南海網

圖:中新社

■李克強 在北京中 南海紫光 閣會見雷 恩代爾。 新華社

李克強語比國副首相 續參與解決歐債問題

香港文匯報訊 據國際在線報道,國務院副 總理李克強14日在北京表示,中方堅定支持歐 元和歐盟一體化,將繼續同國際社會一道,通 過各種渠道參與解決歐債問題。

李克強是在當天會見比利時副首相兼外交、 外貿和歐洲事務大臣雷恩代爾時作上述表示 的。李克強指出,中歐互為重要合作夥伴。中 方相信,歐盟有能力凝聚各成員國共識,努力 穩定金融形勢,促進增長和就業,妥善處理好 債務問題。

談到中比關係,李克強説,在國際形勢複雜 變化、世界經濟復甦艱難曲折的大背景下,中 比應開拓創新,進一步推進兩國務實合作。雷 恩代爾表示,比利時願擴大同中方在各領域的 全面合作,為企業相互投資創造更好環境,並 為推動歐中關係發展發揮積極作用。

在菲遭綁兩華人 兇徒勒索4千萬

據中新社14日電 在菲律賓南部綁架兩名中 國公民的武裝分子,據報已要求受害者家人向 其支付500萬美元(約3,900萬港元)贖金。

菲律賓華文報紙《世界日報》和《商報》報 道稱,菲南部三寶顏錫布加省卡巴薩蘭鎮鎮長 凱因萊特向當地電台透露,綁架者已在上周日 通過電話與受害者家人聯繫,要求支付500萬 美元贖金。受害者家人稱,綁匪未准許他們與 兩名受害者通話。

6月4日,6名武裝分子闖入兩名中國公民在 卡巴薩蘭鎮的住所,強行將兩人綁架走。當地 警方此前證實,兩名受害者來自中國廣東省, 在當地從事礦石生意。

據報道,當地警方尚未確定這夥綁匪具體屬 於哪個組織,軍方則指控反政府武裝摩洛伊斯 蘭解放陣線高級領導人阿卜杜薩拉姆是這宗綁 架案幕後主謀。但摩洛伊斯蘭解放陣線已出面 否認涉及這宗綁架案,並聲稱阿卜杜薩拉姆已 脱離該組織。

解放軍將赴西太平洋部



■解放軍導彈護衛艦07年曾參加「西太平 洋海軍論壇多邊海上演習」。 資料圖片

香港文匯報訊 新華社13日夜間播發英 文稿披露,中國海軍艦艇將赴西太平洋進 行訓練(Conduct a drill)。報道稱,此次 年度例行訓練不針對任何特定國家或目 標,並遵守有關國際法則和慣例。對於此 次訓練,官方表示:「希望有關方面尊重 中國的海上利益,例如航行自由。」目 前,訓練的規模、時間尚未作進一步披

專家:低調宣佈乃謹言慎行

當前在黃岩島事件懸而未決、釣魚島之 爭再起風波的敏感時期,中方刻意低調宣 佈海上訓練,被認為有謹言慎行、不願刺 激有關各方之意。中共中央黨校國際戰略 研究所教授張明明向香港中通社記者指 出,解放軍此次訓練屬於計劃內的「動 作」,應沒有挑戰美國、刺激相關國家的 意圖,也與黃岩島等具體事件無關。「不 應該把這種訓練與具體事件聯繫起來,無 論黃岩島事件是否發生,中國海軍都可以 這是由中國的和平發展戰略決定的,我們 在西太平洋進行訓練。再説,目前黃岩島

事件已經有所緩和,中方並不願在這個時 候『節外生枝』。」

張明明教授認為:「目前中國海軍力量 仍然非常薄弱, 航母建設剛剛起步, 核潛 艇等也並不像外界誇大的那樣厲害。」因 此,逐步提升海上軍事實力,是中國加強 國防力量的實際需要。「但需要明確的 是,中國現在不挑戰美國,即便將來實力 增強了,也不會主動與美國等國搞對抗, 將長期以經濟發展為重心。」

美官員率團訪滬 冀推動對華出口

香港文匯報訊(記者 章蘿蘭 上海報道) 美國官員近期密集訪華,力推中美兩國經 貿合作。美國明尼蘇達州州長馬克·戴頓 日前率領明尼蘇達州工商、教育各界人士 50餘人抵達上海,見證明尼蘇達州國際貿 易局 (MTO) 和明尼阿波利斯及聖保羅地 區經濟發展組織 (Greater MSP) 聯合中心 在上海揭幕。而在本月28日,美國華盛頓 市市長亦將高調抵滬,力促達成多項對華 經貿合作協議。

馬克·戴頓表示,中國已成為明尼蘇達 州製造業、服務業以及農業的重要市場, 明尼阿波利斯及聖保羅地區經濟發展組織 設立中國中心旨在增進該地區的外商投 資,促進其會員公司與中國之間的經貿往 來,而明尼蘇達州國際貿易局成立中國辦 公室,則旨在推動明尼蘇達對中國的貿易 出口,刺激明州經濟發展,同時引用外資 以創造更多的經濟機會。

馬克·戴頓率領的明尼蘇達州經貿代表 團,將展開為期10日的中國之行,除了上 海,還包括北京、西安等其他中國城市。

媒體質疑「一石雙鳥」 日艦機擬部署黃海



香港文匯報訊 據日本新聞網報道, 日本防衛省計劃向敏感的黃海地區派遣 最先進的「宙斯盾」級護衛艦,以及高 性能偵察戰鬥機。這一軍事部署計劃,

將於本周遞交給新任防衛大臣森本敏。

日本防衛省透露的消息説,派遣日本 海上自衛隊機艦進入黃海,是為了應對 朝鮮的核開發。今年4月,朝鮮發射「人 造衛星」,日本將自衛隊宙斯盾級護衛艦 部署在朝鮮半島與日本列島之間的日本 海地區。但是在朝鮮衛星發射後,搭載 有最先進雷達系統的護衛艦未能探知到 衛星的發射。防衛省因此認為,海上自 衛隊的護衛艦有必要直接進入中國與朝 鮮半島相對的黃海地區,近距離監視朝 鮮的核開發和遠程導彈開發舉動。搭載 勢。

有探測熱源的高感敏度紅外線探測儀的 偵察機也計劃投入黃海地區的偵察任

報道指出,由於黃海是中國北海艦隊 所在地,也是目前中國第一艘航母實驗 與訓練海域,日本防衛省的這一新的軍 事部署計劃,是否有「一石雙鳥」的企 圖?值得懷疑。去年,美國艦隊進入黃 海地區,曾引起中美兩軍的嚴重對壘。 如果日本在黃海實施這一軍事部署的 話,必將引起日中兩國的軍事緊張局

日媒:中國保釣船開赴釣島

香港文匯報訊 據日本共同社報道, 由中國內地、香港以及台灣等地民間團 體組成的「世界華人保釣聯盟」14日在 香港向媒體透露,已有保釣船從內地出 發,如果順利,將在1-2日內到達釣魚 島。據「保釣聯盟」介紹,此次出港的 抗議船「至少有1艘」。但「聯盟」並未 透露出發港口以及時間等詳情。

共同社報道稱,該聯盟2012年1月也曾 東京都知事石原慎太郎的「購島」計 有漁船從香港駛往釣魚島,後在中國香 港海事部門勸阻下取消了航行。鑒於 此,中國政府此次也或因顧及對中日關 係的影響,或會在中途對此次航行加以

據報道,「保釣聯盟」14日上午在香 港日本總領館附近舉行示威活動,抗議 華人力量的民間保釣團體正式成立。

「世界華人保釣聯盟」於10日在其官方 上發佈公告宣佈,為應付目前釣魚島危 機,中國兩岸四地及海外保釣團隊從各自 為戰,到全面聯合,決定在13日在香港召 開大會,向全世界華人宣佈一個集合世界